<u>《2001 年九廣鐵路公司(修訂)條例草案》委員會會議</u> (二零零一年十一月二十九日)

目的

本文件旨在因應委員在二零零一年十一月二十三日會議上提出的補充問題,提供以下資料。

政府及九廣鐵路公司(九鐵公司)在制定及執行鐵路政策中的角色及責任。 哪方面應為嚴重的政策及管理失誤負責?

政府的角色

- 3. 政府亦須要為落實有關政策而制定各項發展和擴建鐵路網的策略。為履行這項職能,政府先後在一九九四年和二零零零年制定了首個和第二個鐵路發展策略。制定鐵路發展策略的目標如下:
 - (a) 建立最切合需要的鐵路網,並確定各條理想的鐵路路線,力求 滿足市民在經濟、社會和康樂活動方面的需要;及
 - (b) 訂定興建各條鐵路走廊的緩急次序和施工時間表。
- 4. 雖然九鐵公司要負責興建由政府委予的新鐵路項目,但政府會 監察九鐵公司執行鐵路項目的情況及進度。此外,政府亦規管九鐵公司提 供的鐵路服務,尤其是鐵路運作的安全。

九鐵公司的角色

- 5. 九鐵公司負責設計及建造由政府委予的鐵路項目。九鐵公司亦 負責承造與鐵路工程相關的主要基建設施。
- 6. 在鐵路項目投入服務後,九鐵公司會營運該鐵路系統及提供列車服務。九鐵公司現時負責東鐵及輕鐵的營運。
- 7. 九鐵公司亦會處理鐵路車站的物業發展及與鐵路營運相關的商業活動(如鐵路車站廣告)。

政府及九鐵公司的責任

- 8. 在鐵路政策或管理方面嚴重失誤的責任誰屬,端視該失誤是在那一個範疇。
- 9. 政府的責任,在於確保運輸政策及鐵路發展的策略,能滿足社會的交通需求。政府有責任監察九鐵公司負責執行的鐵路項目能如期及在預算之內完成。
- 10. 至於已投入服務並由九鐵公司經營的鐵路,政府的責任,是根據有關的法規,充當規管者對九鐵公司進行監察,確保公司能作出所需的安排,以預防及解決鐵路營運可能產生的問題。
- 11. 在政府內部,運輸局作為有關的政策部門會負責上文第九及十段的職能。路政署、運輸署、香港鐵路視察組及其他政府部門則處理各有關的技術及營運方面的事項。
- 12. 作為鐵路項目的執行者,九鐵公司的責任是確保項目在預算及預計日程內完成。此外,公司亦須確保新鐵路在投入服務時,能為乘客提供安全及可靠的服務。
- 13. 就已投入服務的鐵路而言,九鐵公司負有營運及管理的責任, 以確保列車服務的安全及可靠程度。此外,九鐵公司亦負責公司的物業發 展及商業活動。
- 14. 在九鐵公司內部,九鐵董事局負責制定公司的整體策略、收購及分拆業務策略、審批每年的收支預算、重大的融資安排、客運票價及貨運收費,並確保公司有健全的行政制度及程序。董事局的職能由主席及董事局成員一同履行。
- 15. 行政人員則負責管理公司的日常業務,包括實施鐵路工程,列車服務的營運,執行物業發展及商業活動。這些職能由行政總裁帶領九鐵員工共同執行。

九鐵公司董事局審計委員會過去五年的成員

16. 審計委員會在一九九七至二零零一年的成員如下:

(a) 鄺立利先生

(一九九七年至二零零一年)

(b) 鄭慕智先生

(一九九七年至一九九八年)

(c) 鍾瑞明先生

(一九九九年至二零零一年)

(d) 庫務局局長

(一九九七年至二零零一年)

可否向法案委員會公布審計委員會的工作報告

17. 九鐵公司指出,有關審計委員會曾考慮的事宜的文件是按需要而向董事局提交,公司認為不宜披露該等文件,因為會牽涉敏感的商業資料,或關乎對個別員工進行的調查。以下就審計委員會的工作作一撮要的報告。

18. 審計委員會由董事局三名非執行董事組成。董事局轄下的審計委員會採用一套有系統的方法,審核九鐵公司的業務。該委員會除每年審核公司的周年帳目外,還會議定公司審計處的工作綱領。有關綱領內容涵蓋財務、會計和營運管制等三個基本範圍。審計處又會因應需要,進行專案調查。

- 19. 審計委員會的主要工作包括:
 - (a) 審核九鐵公司的周年帳目,然後提交董事局通過;
 - (b) 監察會計政策;
 - (c) 考慮有關管理和內部管制的事宜;
 - (d) 收受和研究審計處和外聘核數師的評估和意見;及
 - (e) 就外聘核數師的委任和薪酬,以及可能須要由董事局作決定的 其他事官,向董事局提出建議。

政府會否考慮增加九鐵公司董事局的成員,並委任來自環保團體、基層組織和立法會的人士加入董事局,以確保董事局的成員兼有各界人士,能夠處理公司的工作

20. 現時九鐵董事局有九名成員(包括主席在內),這個數目可應付所需的工作。草案的建議是設立行政總裁及使其成為董事局成員,如草案 獲立法會批准,會令董事局的成員人數增至十名。公司主席及行政總裁分 開,亦有助強化董事局制定決策的獨立性。因此,政府建議把條例草案的焦點集中於把主席及行政總裁分開的建議上。假若將來有需要再增加董事局成員的數目,我們會詳細考慮所需增加的董事數目。

21. 政府委任董事局成員前,會根據個人能力、領導才能、專業知識、經驗、誠信、以及他們對公共服務的承擔等因素,審慎評估候選人是否適合。政府會定期檢討董事局的成員組合,以確保董事局能吸納當前最合適的人選,及有一個良好的知識和經驗的組合。為了達至上述目的,政府在考慮董事委任時,會考慮來自社會不同階層的人士,包括議員在十一月二十三日會議上提議的各類人什。

政府會否考慮在條例草案中加入新條文,規定九鐵公司董事局主席和新任 行政總裁必須應有關方面要求,出席立法會轄下各委員會和小組委員會的 會議

- 22. 現時一貫做法,是九鐵公司的高層管理人員會按需要應立法會要求出席立法會委員會和小組委員會的會議。事實上,公司的高層管理人員,一向積極應要求出席有關會議。最近的例子計有:
 - (a) 公司主席兼行政總裁及三名總監出席二零零一年六月二十二日 立法會交通事務委員的會議,商議九鐵公司的票價檢討事宜; 及
 - (b) 公司主席兼行政總裁及兩名總監出席二零零一年七月十日為立 法會交通事務委員會轄下鐵路發展小組委員會舉辦的西鐵發展 計劃簡報會。
- 23. 我們深信在建議的主席及行政總裁分開後,九鐵公司管理高層人員仍會繼續積極出席立法會委員會及小組委員會的會議。

委任九鐵公司董事局主席的準則

- 24. 我們認為主席應具備下列條件:
 - (a) 具有足夠的知識、經驗和能力,可以領導像九鐵公司一般的機構;

- (b) 有才幹,高瞻遠矚,能領導九鐵公司制定長遠的商業策略;及
- (c) 能撥出足夠的時間履行職務。

政府會否考慮披露新任行政總裁的薪酬數額

25. 九鐵公司在披露資料方面達至與在香港聯合交易所的上市公司一樣高的水平。根據《上市規則》規定,上市公司必須在年報內披露僱員的薪酬總額,以及最高薪酬的五名僱員的概括薪酬分析。有關分析必須按500,000 元的倍數,開列各董事的薪酬。九鐵公司在其年報中採用同一披露標準(見**附件**)。九鐵公司會在相同的基礎上,披露新任行政總裁的薪酬。

運輸局

二零零一年十一月二十八日